
Budapest, kedd M 3 I S X I  I V A F ’T .O , 1900. julius SÍ, 115 / 2 0 8 . szám.

5 — Merénylet a perzsa sah ellen.
Csak néhány órája, hogy a monzai gaztett hire 
szerteszállott és megdöbbentette a  világot s 
éjjel m ár újabb m erény letért jelentenek, mely 
szintén koronás főre tör. Szerencse még, hogy 
az utóbbi nem  végződött szerencsétlenül. Páris- 
ból érkezett távirat szerint ma reggel ott az a 
hir terjedt el, hogy a  perzsa sah ellen m e­
rényletet követtek el. Később ugyan kijelentet­
ték, hogy kisérlet sem történt, de tény ez az 
incidens: Mialatt a sah megtekintette a kiállí­
tást, kíséretének egyik tagja a nép között 
észrevett egy rosszul öltözött alakot, aki, mint 
minden perzsa, övében tört hordott. Az illetőt 
elfogták és a  rendőrségre kisérték.

— A párté i k iá llítá s  zsűrije. Parisból táv­
iratozzék, hogy a csoport-zsűrik oly gyorsan dol­
goztak, hogy a legfelsőbb fórum, a főzsüri, a ren­
des határidőnél két héttel előbb kezdheti meg mun­
káját. A francia kereskedelmi miniszter azt kívánja, 
hogy az ünnepies díjkiosztás ne szeptember elején, 
hanem már augusztus 15-ikén történjék, hogy a 
kiállítók minél előbb jelezhessék kiállított tárgyai­
kon a kitüntetéseket. A főzsüri ennélfogva már 
augusztus 3-ikán megalakul, amiért is azokat a 
kormánybiztosokat, akik tagjai a főzsürinek, szabad­
ságukról visszahívják.

— Báró Spaun. balesete. Báró Spaun tenger­
nagyot a minap, mialatt a Rabsbury nevű uj hajót 
szemlélte, könnyebb baleset érte. Mialatt az alsóbb 
helyiségekből fel akart jönni, a lépcsőn elcsúszott 
és térdét erősen megütötte. Szerencsére azonban 
nagyobb baj nem történt.

— H ázasság1. Gróf Gyürky István, Gyürky 
Ábrahám fia szombaton a deáktéri ág. ev. temp­
lomban nőül vette Rudnay József nagybirtokos és 
neje született farádi Teres Szilárda leányát, Margitot.

Faragó Béla zala-egerszegi gyáros eljegyezte 
Slrassef Katinkát, Strasser Henrik inámi birtokos 
leányát.

— A romániai zsidók Budapesten. Ma is a
fővárosban vannak még a romániai zsidó kiván­
dorlók, de a külső Soroksári-uton levő üres gyár­
telepen már csak háromszáz ember tartózkodik, a 
többi negyven ember elutazott Kanadába a saját 
költségén. A kivándorlók helyzete örvendetesen ja­
vult és remélik, hogy sikerül összegyűjteni az uta­
záshoz szükséges összeget holnapig, a kitűzött ter­
minus lejártáig, mely után el kell hagyniok Ma­
gyarországot. Az utóbbi huszonnégy óra alatt sok 
pénz- és egyéb adományt adtak nekik jószivü em­
berek, még pedig valláskülömbség nélkül. Hiszen 
katolikus papok is vannak az adakozók sorában. 
Magyar Gábor, a magyar piarista-rend provin­
ciálisa több órát töltött köztük és pénzt osztott 
szét. Egy előkelő katolikus hölgy — aki névtelen 
akar maradni — minden kivándorlónak egy koro­
nát ajándékozott.

A kivándorlók érdekében ma délelőtt népes ér­
tekezlet volt az István főherceg-szállóban, ahol meg­
beszélték a gyors segités módját. Az értekezlet elv­
ből elhatározta, hogy a zsidóknak lehetségessé fogja 
tenni a kivándorlást. Dr. Kőim Sámuel főrabbi el­
nöki megnyitójában meghatóan ecsetelte a szeren­
csétlen hitsorsosok nyomorúságát. Kifejti, hogy a 
romániai zsidók ügye ma már nem tisztán zsidó­
kérdés, hanem humánus és társadalmi kérdés is. 
Köszönetét mondott Sándor Pálnak, aki a segitő- 
akció élére állott és sokat tett a zsidók érdekében. 
Sándor Pál röviden előadta, hogy a magyar zsidó­
ság kötelessége segíteni a romániai kivándorlókon. 
A feladat nem olvan nehéz, mint aminőnek az első 
pillanatra- látszott. Először is egv-egy kivándorló 
útiköltsége nem százötven forint, hanem kevesebb. 
Aztán meg van is nekik összevissza néhány ezer 
koronájuk. Az sem áll, hogy mindenkinek őtven 
forintot kell felmutatnia, hogy továbbutazhassék. 
Baumgarten Lajos és Adler Lajos hitközségi elöl­
járók kifejtették, hogy a hitközség 17.000 forintot 
adott már át á romániai zsidók élelmezésére, de 
sokkal többet már nem tehet, mert a mi szegé­
nyeink annyira igénybe veszik, hogy ezek közül is 
sokat el kell utasítani. Mindenesetre azonban szép 
összeggel fog az akcióhoz hozzájárulni, s ebben 
bizonynyal a Chevra Kadisa is követni fogja. Sza­
bolcsi Miksa szólalt fel azután, s utalt arra a téve­
désre, mintha a kivándorlást a bécsi alliánsz szer­
vezte volna. Nemcsak hogy nem szervezte, hanem 
nagyon is meg volt lepetve, amikor értésére jutott. 
Mindamellett megtett mindent a romániai zsidók 
elszállítására nézve, összeköttetésbe lépett a párisi 
és londoni alliánszszal, és meggyőződött arról, bogv a 
munkaképes fiatalokat, akik csekély tőkével is rendel­
keznek, akadály nélkül el lehet szállítani, de az 
aggokat és nőket nem. Bécsben most ezerhatszáz 
.ember van, akiket vissza kell küldeni, másutt is

megrekedtek néhány százan. A legjobb lenne, ha a 
gyűjtést odaadnák nekik és-visszaküldenék őket 
Romániába, hogy otthon szervezkedve, idővel béké­
sen kivándorolhassanak. Sándor Pál ezzel szemben 
kijelenti, hogy ezeket az embereket visszaküldeni 
nem lehet. A segítésükre csak egy mód van: el­
látni őket eszközökkel, hogy kivándorolhassanak 
Kanadába. Az értekezlet Leblovits Lipót felszólalása 
után Sándor Pál javaslatát fogadta el, s tizenkét- 
tagu végrehajtó-bizottságot küldött ki dr. Kőim 
Sámuel főrabbi elnöklete alatt.

E bizottság szükebbkörii ülésében elhatározta, 
hogy a gyűjtést teljes erejéből folytatja. Adományo­
kat lehet kü'deni Sándor Pálhoz, e címre Schlesin­
ger ésPolakovits, Budapesten.

Eddig a következő nagyobb adományok gyűltek 
össze : A Lipótvárosi Kaszinó és hatvani Deutsch 
egyenkint 3000 koronát adtak, a Schlesinger és 
Polakovits cég 1500 koronát. Azonkívül : Iglói hit­
község 400 frt, losonci hitsorsosok (Wohl Rumi) 
100 frt, Ohren=tein. Spitzer és Redlich 100 frt, Biró 
Gyula 200 frt, Reich Jenő 100 frt. Anonymus 400 
frt, Schantzer Ignác 200 frt, Ney & Strausz 200 
frt, Gaál Károly 400 frt, Gárdé Henrik 100 frt. 
Anonymus 200 frt, Winterberg Gyula 500 frt, Kob­
rák Mór 100 frt, Latzkó és Popper 200 frt, Wel- 
lisch Sándor és Gyula 100 frt, Weisz Man- 
fréd 300 frt, mátyásföldi nyaralók (gyűjtötte 
dr. Szilágvi Gyula) 132 forint, Modern és 
Breitner 200 frt, Strausz Emil és fia 200 
frt, Greiner Manó 100 frt, Goldberger Samu és 
fiai 300 frt, Kedélyes barátok köre 100 frt, Stiasny 
testvérek és társa 100 frt, Baronyi Ede 200 frt, 
Baumgarten Lajos 400 frt, Boduch Jeremiás 200 
frt, Blau Arnold 200 frt, Neuschloss Ödön és Mar­
cell 200 frt. az Áru- és Értéktőzsdén Sándor Ármin 
eddigi gyűjtése 4959 frt 60 kr, Magyar Országos 
Központi Takarékpénztár 100 frt, Schlesinger és 
Palkovits 1500 frt, Stepán Gábor Málca 100 frt, 
Weisz Zsigmond és fia 100 frt, Brachfeld Adolfné 
100 frt, Strausz Antal 100 frt, Fleischer Samu 
100 frt, Deutsch Vilmos 100 frt, Freund Adolf 
400 frt, Zwack József és társa 100 frt, Kálnoki 
és Simon 100 frt, Strasser és König 500 frt, 
Deutsch Antal 100 frt, újpesti hitközség és elül- 
járóság 641 frt 70 kr, gabona-alkalmazottak 100 frt, 
Magyar Leszámitoló-bank tisztviselői 108 frt 40 kr, 
Bischitz Salamon és fia 200 frt, özv. Schwarz Béláné 
100 frt, Brüll Alfréd és neje 300 frt, Magyar ált. 
kőszénbánva 100 frt, Brachfeld Lajos 200 frt, Néu- 
schloss Emil 100 frt, Gallia Vilmos 100 frt, dr. 
Deutsch Izidor 100 frt, Sándor Ármin 420 frt, dr. 
Rózsa Vilmos 199 frt, Ipar és Kereskedelmi Bank 
287 frt, összesen 17,247 frt 70 kr.

E helyen említjük meg, hogy a budapesti ki­
rályi román helyettes konzul hozzánk küldött köz­

lése szerint azok a nyilatkozatok, melyeket a zsidó 
emigránsok dolgában neki imputáltak, nem felelnek 
meg a valóságnak.

A Feld-féle Városligeti Színkörben holnap, ked­
den jótékony célú előadás lessz a romániai zsidók 
fölsegitésére. A Somossy-mulató szintén erre a 
célra adományozza holnapi előadásának jövedelmét.

— Négyezer katona nyári gyakorlaton. 
Három ezred legénysége, négyezer katona távozott 
el ma a fővárosból több mint öt hétre terjedő gya­
korlatra. Délben utazott el a 6-ik számú gyalogez­
red 3 zászlóalja, melynek 1200 embere van. Ezek 
Újvidékre mennek ezredgyakorlatra. Este 8 órakor 
indult el Pilis-Csabára gyalogosan a 69-ik Jella- 
csics gyalogezred is. Éjjeli 12 órakor a 32-ik házi­
ezred 4 zászlóalja szintén Pilis-Csabára indul, ezek 
egyhuzamban fogják megtenni a 32 kilométer hosszú 
utat. A hadtestparancsnok rendeletet adott ki, hogy 
a nagy hőség miatt a délutánja teljesen szabad le­
gyen a katonaságnak.

— Eső. A tikkasztó hőségben elernyedő fővárost 
tegnap délután s ma reggel csalóka remény ke­
csegtette: kövér csöppekben megeredt az eső, de 
már két-három perc múlva meg kellett győződni 
arról, hogy csak aféle próba-zápor volt mindössze, 
ami alig hogy megeredt, már el is állott. És követ­
kezett utána még tikkasztóbb hőség. A száraz 
föld néhány perc alatt fölszivta a kevés nedvessé­
get s délfelé a meleg ismét tűrhetetlenné vált: 
33—35 Celsius-fokot is elért. Délután aztán felhők 
gyülekeztek az égen, nem igen mert bízni bennük 
senki, de ötödfél órakor hirtelen szélvihar keletke­
zett, magasan kavargóit a porfelhő az utcákon s 
félóra múltán hatalmas égzengés között valóságos 
felhőszakadás zudult le az eltikkadt fővárosra. 
Gyönyörködve nézték a zuhogó záport, mely az 
időnek a rég óhajtott lehűlését volt hivatva meg­
hozni. Az elmúlt napok szokatlanul forró tempera- 
túráját jellemzi, hogy ez a vagy másfélóra hosszat 
tartó zápor csak kevéssé hütötte le a levegőt, de 
már estére kellemes és üde volt a temperatura s 
akinek módjában állott, sietett ki az utcára, hogy 
oly hosszú tespedés után élvezzen egy kis hüsitő
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eső után való friss levegőt. — A meteorologiai in­
tézet jelentése szerint az ország más részeiben is 
volt záporeső, de nagyjában még a száraz forró­
ság az uralkodó. A jelentés egyébként igy szólt

Az ország északi felében és az Alföldön el- 
viharzott gyenge zivataroktól eltekintve, az idő­
járás országszerte felhőtlen, száraz és az évszak­
hoz képest szokatlanul meleg volt. A hőmérsék­
let maximuma sok helyt felülhaladta a 35° Cél- 
sust. Zivatart jelentett 29-én: Eger, Selmec­
bánya, Budapest, O-Gyalla, Keszthely, Pécs. — 
30-án: Eger, Budapest, Ó-Gyalla, Keszthely, 
Pécs, Nagy-Lak (itt gyér jégeső is volt) Arad, és 
Nagyvárad. A csapadék mennyisége jelentékte­
len volt.
A meteorologiai jelentés nem jósolja meg, váj­

jon a mai eső után az idő végleges lehűlése re­
mélhető-e s igy meglehet, hogy holnap a főváros 
ismét csak fullasztó melegre ébred, amiben egyéb­
ként az ország nagyobb része még ma is tespedt.

— N yári rru la tsäg 1. Az Újpesti Társaskör a 
községi árvaház és saját könyvtáralapja javára a 
rákospalotai parkvendéglőben zártkörű táncestét 
rendez augusztus negyedikén. Belépőjegy ára sze- 
mélyenkint egy korona.

— Szerelm i drám a Gödöllőn. Az elmúlt éjjel 
véres szerelmi dráma játszódott le Gödöllőn, egy 
ottani szállóban. Egy körülbelül tizenkilenc éves 
fiatalember és cgv negyvenéves asszony akartak 
együttesen megválni az élettől. B. M. fővárosi ke­
reskedő felesége tegnap egy fiatal emberrel együtt. 
Gödöllőre érkezett, ahol együtt vettek föl szobát. 
Estefelé a szerelmes pár megvacsorázott, zenét 
hallgatott és tizenegy óra tájban visszavonult a szo­
bába. Nemsokára lövés hangzott belülről, mire a 
szállóbeliek besiettek és rémülve látták az asszonyt, 
amint a véres padlón feküdt. A fiatal ember éppen 
maga ellen irányította fegyverét, mikor kicsavarták 
kezéből és azután átadták a csendőröknek. Az 
asszonyt ma súlyos sebével Budapestre szállították 
és most a Rókusbán ápolják.

— Tüzek. Egyszerre két helyről jelentik na­
gyobb tűzvész hírét. Az egyik még pénteken volt a 
szatmármegyei Bikszád gyógyfürdőben, ahol a fürdő 
gépháza gyuladt ki. A tűz tovább terjedt és a 
nagyvendéglőt is elhamvasztotta. — A másik tűz 
tegnap délután pusztított Oroszhegy udvarhelyme­
gyei községben. Ötvenkét gazda összes gazdasági 
fölszerelése megsemmisült. A lakosság nagy része 
részeg volt és nem akart segédkezni az oltásban. 
Karhatalmat és tűzoltóságot kellett kérni. Dr. De­
meter Lőrinc főszolgabíró s Szabó Nándor szolga- 
biró csendőrökkel vonultak ki. A tűz a község kö­
zepén, a templom körül keletkezett. A kár 50— 
60.000 korona.

— K endőri h írek . Öngyilkos tanuló. Orosz 
Kálmán tizenhétéves tanuló ma Erzsébetfalván a 
Dunába ment fürdeni és hirtelen alábukott anélkül, 
hogy többé felszínre jött volna. Azt hiszik, hogy 
öngyilkosságot követett el. Édesatyja csak egy pár 
heto múlt, hogy felakasztotta magát. — A hőség 
áldozata. Macik Miklós tizenkétéves iskolásfiu ma 
délelőtt az Eötvös-utcában járva, napszurást kapott 
és összeesett. Eszméletlen állapotban a Rókusba 
szállították.

=  Ha őszül a haja, használja Zoltán Hair- 
regenerátorát, mely nem fest, de a hajnak eredeti 
színét adja vissza. Ára 2 korona. Zoltán gyógytárában, 
Bpest, N.-Korona-u. 23.

FŐVÁROS.
* Kórházépítés akadályokkal. Néhai báró 

Wodiáner Albert 400,000 koronát hagyományozott 
a fővárosnak, hogy a kórházaiból kikerülő lábbado- 
zók számára nagyszabású üdülőházat építtessen. A 
végrendelet csak azt kötötte ki, hogy az építkezés­
hez még szükséges összeget a város fedezze és az 
üdülőház fentartásáról is gondoskodjék. A főváros 
azonban, mely már esztendők óta sürgeti, hogy 
Budapesten az állam építtessen kórházat és a vá­
rost a betegápolási költségek egy részének viselésé­
től mentse fel, nem szivesen vállal magára uj költ­
ségeket és a nagy alapítványt felhasználás céljából 
a kormánynak ajánlotta fel. A kormány a főváros 
kérésére kitérő választ adott és azóta hosszú időn 
keresztül az üdülőház létesitése érdekében újabb 
lépés nem történt. Ma ebben az ügyben a városhoz 
újabb miniszteri leirat érkezett. Ebben a belügymi­
niszter felhívja a fővárost, hogy végérvényesen ha* 
tározzon az alapítvány elfogadásáról és igenlő ha­
tározat esetén az alapító-okiratot készíttesse el és
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